

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор Государственного
образовательного учреждения Института
экономики и торговли ТГУК в г. Худжанде
к.э.н., доцент Хошимзода Х.Х.
«31» _____ 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Бороновой Рухшоны Абдурасуловны на тему: «Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки» представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Диссертационная работа Бороновой Рухшоны Абдурасуловны была обсуждена и одобрена на расширенном заседании кафедры «Общественные науки» Государственного образовательного учреждения Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в городе Худжанде.

Ведущая организация Государственное образовательное учреждение Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в городе Худжанде, в своем положительном отзыве отмечает, что диссертационное исследование Бороновой Рухшоны Абдурасуловны на тему: «Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки» является актуальной.

Актуальность данной проблемы связана с большой напряженностью в международных отношениях, нарастанием глобальных угроз, вызовов, очагов вооруженных конфликтов и войн в различных регионах мира. Актуальность темы, обусловлена необходимостью разработки и совершенствования новых подходов для дальнейшего развития межгосударственных связей, является обоснованной и закономерной, что и определило выбор темы диссертационного исследования, имеющую несомненно высокую практическую значимость, так как в современных условиях, изучение проблемы таджикско-американских взаимоотношений и перспективы их развития имеет важное международное значение.

Диссертационная работа представляет собой комплексное исследование, посвящённое истории становления и развития таджикско-американских взаимоотношений в период государственной независимости Республики Таджикистана. Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование имеет научную и практическую значимость, является единой научно-квалификационной работой, в которой содержатся новые подходы к формированию межгосударственных связей, для дальнейшего развития и укрепления таджикско-американских отношений.

Цель и задачи исследования, поставлены автором адекватно теме и успешно решены, структура работы обусловлена задачами исследования, которая представляется оптимальной и относительно аргументированной.

Хронологические рамки исследования охватывают конец XX и начало XXI вв., период, когда Соединенные Штаты и Республика Таджикистан строят свои отношения на принципиально новой основе, когда были выработаны и использованы новые формы взаимоотношений двух стран.

В своём исследовании, диссертант затрагивает комплекс вопросов. Во-первых, приведен историографический обзор опубликованной литературы и источников по теме исследования, отражающей становление и развитие межгосударственных отношений. Во-вторых, исследованы исторические, политические и военные предпосылки становления и развития политико-дипломатических основ взаимодействия двух государств. В-третьих, отражены основные формы сотрудничества государств в экономической, военной и гуманитарной сфере. Автор проявив умение критически оценить весьма объемный и разноплановый материал, особое внимание обращает на многоаспектность таджикско-американских отношений, анализирует его признаки.

Во введении обоснована актуальность, степень разработанности темы, цель и задачи исследования, определена научная новизна и практическая значимость данной работы, её источниковедческая база.

Первая глава диссертации - **«Становление и развитие таджикско – американских отношений в конце XX века»** - посвящена исследованию различных аспектов таджикско-американских отношений в начальные годы обретения государственной независимости Республики Таджикистана и политике Соединенных Штатов Америки по содействию в реализации мер для проведения первоначальных демократических реформ в нашей стране.

В первом параграфе первой главы диссертации – **«История становления международных отношений Таджикистана в советский период»**, автором был подвергнут анализу и впервые введен в научный оборот значительный пласт документальной международно-правовой базы

источников, отражающий историю становления и развития дипломатических отношений Республики Таджикистан с зарубежными странами до обретения независимости, а также с Соединенными Штатами Америки в двухстороннем и многостороннем форматах.

Во втором параграфе **«Становление взаимоотношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки в конце XX века (1992-2000 гг.)»**, анализируя отношения Соединенных Штатов Америки с Республикой Таджикистан, автором впервые отражена эволюция российско-таджикско-американских отношений в 1992–2000 годах: от донорно-акцепторного характера к новым принципам взаимодействия. Автор характеризует таджикско-американские отношения, как тесные, дружественные и динамичные.

Исследуя историю межгосударственных отношений Соединенных Штатов Америки с Республикой Таджикистан в новейший период истории, автор отмечает, что свидетельством заинтересованности в дальнейшем укреплении таджикско – американского сотрудничества, явилось установление двусторонних связей, в результате чего были подписаны ряд соглашений и договоров в таких областях, как торговля и экономика, военно-техническое сотрудничество, научно-образовательное взаимодействие и др.. Большим событием в укреплении межгосударственных связей, а также созданию предпосылок для дальнейшего сотрудничества, стало открытие в двух странах, как в Душанбе, так и в Нью-Йорке консульских учреждений.

Во второй главе диссертации **«Взаимоотношения Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки после объявления политики «открытых дверей»»**, автор исследует развитие сотрудничества Республики Таджикистан и Соединенных Штатов Америки после объявления политики «открытых дверей». Автором на основе тщательного изучения и анализа существующих источников, освещается широкий круг вопросов касающихся таджикско-американских отношений в современных условиях.

Первый параграф **«Развитие таджикско-американских экономических отношений после объявления политики «открытых дверей»»**, посвящен таджикско-американским отношениям в экономической сфере. В данной части диссертации, автор справедливо отмечает, что делая свои первые шаги в новое тысячелетие, молодая и независимая Республика Таджикистан много раз заверяла о своей готовности и заинтересованности в устойчивой системе международных связей, которые основаны на правилах равноправия, обоюдного уважения, двухстороннего сотрудничества и последующих основных норм межгосударственных отношений, которые могут создать благоприятные основы для будущего развития нашей

республики, на пути строительства демократического и цивилизованного общества.

Во втором параграфе **«Научно – технические и культурные отношения Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки на современном этапе»**, отмечается, что в становлении таджикско-американских отношений, сотрудничество в сфере науки, культуры и образования были достигнуты результаты, хотя и незначительные. В данном параграфе автор подчеркивает, что международное сотрудничество двух государств в научно-технической и культурной сферах, несмотря на все существующие проблемы и финансовые кризисы последнего десятилетия, после объявления политики «открытых дверей» по настоящее время носили разнообразный и интенсивный характер, что свидетельствует о положительной динамике в развитии этих отношений.

В третьей главе – **«Проблемы и перспективы развития взаимоотношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки»**, исследуются политико-дипломатические и военно-стратегические направления американского взаимодействия с Республикой Таджикистан на современном этапе, анализируются перспективы развития политики Соединённых Штатов Америки в Республике Таджикистан в XXI веке.

В первом параграфе третьей главы **«Основные направления военно – технического сотрудничества между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки»**, отражая становление и укрепление внешней политики в государствах Центральной Азии, в частности, в Таджикистане, автор отмечает особенности военного сотрудничества Соединённых Штатов Америки с Таджикистаном, обусловленные соседством с Афганистаном, который является главным источником террористической угрозы в Центральной Азии.

Диссертант во время определения основных направлений военно-политического сотрудничества между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки после 2003 года, отмечает, что военно-технические аспекты таджикско-американского сотрудничества были особенно активными в период с 2001 по 2014 годы, в связи с афганскими событиями. Установлено, что в контексте закрепления своей военной политики в Республике Таджикистан, **связанной с региональной безопасностью**, Соединённые Штаты Америки уделяли ключевое внимание фактору стабилизации Афганистана в рамках формата «Таджикистан-США-Афганистан».

Во втором параграфе третьей главы **«Перспективы взаимоотношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов**

Америки», отражая вопросы таджикско–американских взаимоотношений на ближайшее будущее и анализируя тотальное состояние военной стратегии Соединённых Штатов Америки в ЦА, а также и в Афганистане, автор высказывает мнение о том, что, Соединённые Штаты Америки в будущем по всей видимости, будут заниматься по необходимости перемещением авиабаз, а также созданием транспортных узлов в Центрально-азиатском регионе. Соединённые Штаты Америки в настоящее время, помогают Республике Таджикистан различным военно-техническим оборудованием. Это преимущественно "тактические транспортные средства" для патрулирования и разведки, которые сделают эффективнее борьбу таджикских пограничников с афганским наркотрафиком. Главной задачей Соединённых Штатов в сфере региональной безопасности на предстоящие годы, полагает автор - это выстраивание новой модели взаимодействия, которая отличалась бы высокой эффективностью, учитывала интересы Москвы и её региональных партнеров.

В заключении, по результатам проведенного диссертационного исследования сформулированы основные выводы, и предложены рекомендации для оптимизации и совершенствования двухсторонних отношений, имеющих практический характер. Положительно следует оценить предложения автора, направленные на дальнейшее взаимодействие в сфере финансового, фондового и страхового сектора, которые должны усиливать потребность в развитии новых финансовых механизмов и инструментов, а также в налаживании сотрудничества с американскими партнерами. В отличие от других исследований, применение проблемно-хронологического метода позволило автору проследить историю становления межгосударственных отношений в динамике и создать целостную картину событий. В исторической последовательности и хронологическом порядке рассмотреть основные, этапы сотрудничества, которые происходили в процессе становления и развития межгосударственных отношений в двустороннем и многостороннем форматах.

Автореферат и публикации автора соответствуют содержанию диссертации, где отражается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

Результаты исследования обладают научной новизной и практически значимы, демонстрируют личный вклад автора в исследование таджикско-американских отношений в различных областях, таких как гуманитарная, торгово-экономическая, научно-техническая и др., что характеризует соискателя, как вполне сложившегося исследователя, умеющего самостоятельно мыслить и решать поставленные задачи.

Научная новизна диссертационной работы определяется также и характером использованных в ней источников, прежде всего архивных материалов и документов, периодической печати, имеющих непосредственное отношение к исследуемой проблеме, подавляющая часть которых, впервые вводится в научный оборот. Обстоятельно изучена литература по предмету исследования с анализом его исторического развития.

Основные положения диссертации, как следует из автореферата, апробированы в докладах и сообщениях автора на многочисленных республиканских и международных конференциях, что является свидетельством о весомом личном практическом вкладе диссертанта в отечественную историческую науку. Предложенные автором научные, теоретические и практические решения проблемы, направленные на совершенствование таджикско-американских отношений актуальны, строго и тщательно аргументированы. Кроме того, они использовались в учебном процессе, при чтении лекций и проведении практических занятий в Институте технологий и инновационного менеджмента в г. Куляб, по предмету «Международные отношения».

Диссертационная работа состоит из введения, трёх взаимосвязанных глав, шести параграфов, заключения и рекомендаций, а также списка использованной литературы.

На основе вышеизложенного, следует вывод о том, что диссертант Боронова Р. А., вполне успешно завершила научно-исследовательскую работу на тему: **«Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки»**, которая является законченным трудом, в котором на основании выполненных лично автором исследований и разработок осуществлено решение научной проблемы, имеющей важное решение в совершенствовании и укреплении таджикско-американских межгосударственных отношений.

Основные результаты исследования и их научная новизна.

Несомненной новизной отличается комплексный и многофакторный анализ взаимодействия таджикско-американских отношений, после 2003 г., когда Республика Таджикистан продекларировала политику “открытых дверей”, способствующей становлению и укреплению вектора взаимовыгодного международного сотрудничества в новейший период истории суверенного Таджикистана.

Наиболее значимые результаты исследования считаются:

1. Доказывается, что в первые годы становления своей государственной независимости, Республика Таджикистан столкнулась с

большими социально-политическими и экономическими проблемами, с которыми столкнулись также и другие постсоветские республики. В этот период стране необходимо было построить свои двусторонние отношения с другими странами, ранее недоступными ей, в том числе и с Соединёнными Штатами Америки, чьи позиции могли естественно ускорить процесс признания государственной независимости и укрепления её экономической составляющей.

2. Определено, что в конце XX века (1992-2000гг.), политика Соединённых Штатов Америки к странам ЦА, в частности и к Республике Таджикистан, строилась по принципу признания их независимости, создания предпосылок для утверждения демократических западных идеалов и ценностей в поддержку прав и свобод человека. А в период деятельности Комиссии национального примирения (далее КНП), не смотря на явное давление Объединённой Таджикской Оппозиции на деятельность международных организаций, Правительство Соединённых Штатов Америки значительно способствовали установления мира и согласия в Республике Таджикистан.

3. Устанавливается, что процесс укрепления сотрудничества Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки прошел несколько этапов, в которых постепенно эти отношения начинали усиливаться, приобретали характер обоюдных отношений и открытости.

4. Отражены основные приоритеты сотрудничества двух государств, в таких сферах, как торгово-экономические, гуманитарные, военно-политические, технические, укрепления внешних границ страны, борьба с международным терроризмом и экстремизмом, в области образования, здравоохранения и социальной защиты населения и т.д.

5. Выявлены основные направления, формы и методы взаимодействия по которым осуществлялось сотрудничество Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки в новых исторических условиях.

6. Обосновываются причины укрепления военно-технических аспектов таджикско-американских отношений, что занимает определенное место в их дипломатической стратегии.

7. Доказывается, что с **2001 по 2018 гг.**, между двумя государствами приняты соглашения, направленные на сотрудничество в таких сферах, как торгово-экономическая, гуманитарная, военно-политическая, техническая, укрепление внешних границ страны, борьба с международным терроризмом и экстремизмом, в области образования, здравоохранения и социальной защиты населения и т.д.

8. Рассмотрены основные направления военно-политического сотрудничества между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки после 2003г.

9. Утверждается, что таджикско-американские военные отношения были активными в период с 2001 по 2014 годы, в связи с афганскими событиями, и имели тенденцию на углубление и усовершенствование.

10. Предлагается, укрепить уровень отношений между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки в области культуры, образования и науки, военно-технического взаимодействия, которые могут быть сохранены или иметь тенденцию к увеличению.

11. Выявлено, что, во время определения основных направлений сотрудничества между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки после 2003 года, **таджикско-американские военные отношения** были наиболее активными в период с 2001 по 2014 годы, связанные с афганскими событиями и имели тенденцию на углубление и усовершенствование.

12. Определено взаимодействие Республики Таджикистан с Соединёнными Штатами в новейший период истории суверенного Таджикистана. Исследуются внешнеполитические, военные, экономические, торговые, гуманитарные связи в этот исторический период.

Замечания к диссертационной работе и рекомендации диссертанту следующего порядка.

Не смотря на перечисленные выше достоинства в рассматриваемой работе, существуют также некоторые недостатки и замечания следующего порядка:

1. Работа выиграла бы, если бы автор, проанализировав динамику сотрудничества в экономической сфере, нагляднее показал их в виде диаграмм.

2. В диссертационной работе следовало бы шире исследовать вопросы взаимодействия в области науки и образования.

3. В работе недостаточного внимания уделено вопросам сотрудничества в сфере здравоохранения, которые весьма актуальны для республики в условиях перехода к индустриально-инновационным технологиям.

4. В диссертационном исследовании также встречаются некоторые грамматические и стилистические ошибки.

Необходимо отметить, что высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием, актуальность и научное значение которых не вызывают сомнений. Диссертация является

завершенным научным исследованием, которая соответствует специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Заключение о соответствии требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Таким образом, диссертационная работа Бороновой Р.А. является законченным трудом, в которой на основании выполненных автором исследований и разработок осуществлено решение научной проблемы, имеющей важное решение в совершенствовании и укреплении таджикско-американских межгосударственных отношений в новых исторических условиях.

По итогам обсуждения диссертации принято следующее решение:

1. Диссертационное исследование Бороновой Р.А. на тему: **«Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки»** представляет собой законченную, самостоятельную научно-исследовательскую работу. Основное содержание работы отражено в авторских публикациях и автореферате.

2. Признать диссертационное исследование Бороновой Р.А. на тему: **«Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки»** соответствующей паспорту Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

3. Диссертационное исследование Бороновой Р.А. на тему: **«Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки»** выполнено на высоком уровне, по полученным результатам, практическому применению и качеству оформления, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемых к кандидатским диссертациям.

Эксперты считают, что диссертационная работа Бороновой Рухшоны Абдурасуловны на тему: **«Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки»**, отвечает всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, а её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Обсуждение диссертационной работы и утверждение отзыва состоялось на расширенном заседании кафедры общественных наук Государственного образовательного учреждения Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в г. Худжанд, протокол №6 от «26» января 2023 года.

Присутствовало на заседании 18 человек. Результаты голосования «за» 18 чел., «воздержался» - нет, «против» - нет.

**Эксперт: д.и.н., профессор кафедры общественных наук
Государственного образовательного учреждения
Института экономики и торговли Таджикского
государственного университета коммерции**

Алиева Р.Р.

**Председательствующий на заседании: к.ф.н., доцент,
заведующая кафедрой общественных наук Государственного
образовательного учреждения Института экономики
и торговли Таджикского государственного
университета коммерции**

Джонназарова Д.Х.

**Секретарь заседания: к.ф.н., доцент кафедры общественных
наук Государственного образовательного учреждения
Института экономики и торговли Таджикского
государственного университета коммерции**

Устобоева Д.М.

**Подписи Алиевой Р.Р., Джонназаровой Д.Х.,
и Устобоевой Д.М. заверяю начальник отдела кадров
Государственного образовательного учреждения Института
экономики и торговли Таджикского
государственного университета коммерции**



Махмудов Ш.У.

**Адрес: 735700, Республика Таджикистан, г. Худжанд, проспект И.
Сомони 169.**

Тел: Тел: +992 (3422) 6-0321

Е-mail: info@iet.tj

« 28 » 01 2023г.